

## WTO विश्व व्यापार संगठन

विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) एक अंतर-सरकारी संगठन है जो राष्ट्रों के बीच अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को नियंत्रित और सुविधाजनक बनाता है। अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को नियंत्रित करने वाले नियमों को स्थापित करने, संशोधित करने और लागू करने के लिए सरकारें संगठन का उपयोग करती हैं।

इसने 1 जनवरी 1995 को आधिकारिक तौर पर 1994 के मराकेश समझौते के अनुसार संचालन शुरू किया, इस प्रकार 1948 में स्थापित टैरिफ और व्यापार पर सामान्य समझौते (GATT) की जगह ली। विश्व व्यापार संगठन दुनिया का सबसे बड़ा अंतरराष्ट्रीय आर्थिक संगठन है, जिसमें 164 सदस्य देश प्रतिनिधित्व करते हैं। वैश्विक व्यापार और वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का 96% से अधिक। इसके अन्तर्गत आता है।

विश्व व्यापार संगठन व्यापार समझौतों पर बातचीत के लिए एक ढांचा प्रदान करके भाग लेने वाले देशों के बीच वस्तुओं, सेवाओं और बौद्धिक संपदा में व्यापार की सुविधा प्रदान करता है, जिसका उद्देश्य आमतौर पर टैरिफ, कोटा और अन्य प्रतिबंधों को कम करना या समाप्त करना है; इन समझौतों पर सदस्य सरकारों के प्रतिनिधियों द्वारा हस्ताक्षर किए गए हैं। और उनकी विधायिकाओं द्वारा इसकी पुष्टि की गई है। विश्व व्यापार संगठन व्यापार समझौतों के लिए प्रतिभागियों के पालन को लागू करने और व्यापार से संबंधित विवादों को हल करने के लिए स्वतंत्र विवाद समाधान का प्रबंधन भी करता है। संगठन व्यापारिक भागीदारों के बीच भेदभाव को प्रतिबंधित करता है, लेकिन पर्यावरण संरक्षण, राष्ट्रीय सुरक्षा और अन्य महत्वपूर्ण लक्ष्यों के लिए अपवाद प्रदान करता है।

### मुख्यालय एवं संगठन

विश्व व्यापार संगठन का मुख्यालय जिनेवा, स्विट्जरलैंड में है। इसका शीर्ष निर्णय लेने वाला निकाय मंत्रिस्तरीय सम्मेलन है, जो सभी सदस्य राज्यों से बना है और आमतौर पर द्विवार्षिक रूप से आयोजित किया जाता है; सभी निर्णयों में आम सहमति पर बल दिया जाता है। [14

दिन-प्रतिदिन के कार्यों को **सामान्य परिषद** द्वारा नियंत्रित किया जाता है, जिसमें सभी सदस्यों के प्रतिनिधि शामिल होते हैं। 600 से अधिक कर्मियों का **सचिवालय, महानिदेशक और चार प्रतिनियुक्तों के नेतृत्व में**, प्रशासनिक, पेशेवर और तकनीकी सेवाएं प्रदान करता है। विश्व व्यापार संगठन का वार्षिक बजट लगभग 220 मिलियन अमरीकी डालर है, जो सदस्यों द्वारा उनके अंतरराष्ट्रीय व्यापार के अनुपात के आधार पर योगदान दिया जाता है।

अध्ययनों से पता चलता है कि विश्व व्यापार संगठन ने व्यापार को बढ़ावा दिया है और व्यापार बाधाओं को कम किया है। संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्यों के लक्ष्य 10 में भी डब्ल्यूटीओ समझौतों को असमानता को कम करने के साधन के रूप में संदर्भित किया गया है।

विश्व व्यापार संगठन का सर्वोच्च अधिकार **मंत्रिस्तरीय सम्मेलन** है, जिसकी कम से कम हर दो साल में बैठक होनी चाहिए।

प्रत्येक मंत्रिस्तरीय सम्मेलन के बीच, दैनिक कार्य तीन निकायों द्वारा नियंत्रित किया जाता है जिनकी सदस्यता समान होती है; वे केवल संदर्भ की शर्तों से भिन्न होते हैं जिसके तहत प्रत्येक निकाय का गठन किया जाता है।

सामान्य परिषद

विवाद निपटान निकाय

व्यापार नीति समीक्षा निकाय

जनरल काउंसिल, जिसकी 2020 तक अध्यक्ष न्यूजीलैंड के डेविड वॉकर हैं ] में निम्नलिखित सहायक निकाय हैं जो विभिन्न क्षेत्रों में समितियों की देखरेख करते हैं:

सामग्री में व्यापार परिषद गुड्स काउंसिल

कपड़ा निगरानी निकाय

] बौद्धिक संपदा अधिकारों के व्यापार-संबंधित पहलुओं के लिए परिषद,

ट्रिप्स परिषद

सेवा परिषद

इसके तीन सहायक निकाय हैं: वित्तीय सेवाएं, घरेलू नियम, GATS नियम, और विशिष्ट प्रतिबद्धताएं।

### विश्व व्यापार संगठन में विवादों का निबटारा

विश्व व्यापार संगठन की विवाद-निपटान प्रणाली "GATT 1947 के तहत लगभग आधी सदी में विकसित नियमों, प्रक्रियाओं और प्रथाओं के विकास का परिणाम है"। [73] 1994 में, विश्व व्यापार संगठन के सदस्य 1994 में मराकेश में हस्ताक्षरित "अंतिम अधिनियम" से जुड़े विवादों के निपटान (DSU) को नियंत्रित करने वाले नियमों और प्रक्रियाओं पर सहमति पर आधारित है।

डब्ल्यूटीओ विवाद निपटान प्रक्रिया के संचालन में

विवाद निपटान निकाय

## केस-विशिष्ट पैनल

अपीलीय निकाय,

महानिदेशक और डब्ल्यूटीओ सचिवालय,

मध्यस्थ,

सलाहकार विशेषज्ञ।

प्राथमिकता विवादों का निबटारा, अधिमानतः एक पारस्परिक रूप से सहमत समाधान के माध्यम से होता है।

### समझौते

विश्व व्यापार संगठन लगभग 60 विभिन्न समझौतों की देखरेख करता है जिन्हें अंतरराष्ट्रीय कानूनी ग्रंथों का दर्जा प्राप्त है। सदस्य देशों को विलय पर सभी विश्व व्यापार संगठन समझौतों पर हस्ताक्षर और पुष्टि करनी होती है। कुछ सबसे महत्वपूर्ण समझौतों की चर्चा इस प्रकार है।

**कृषि पर समझौता** 1995 की शुरुआत में विश्व व्यापार संगठन की स्थापना के साथ लागू हुआ। एओए की तीन केंद्रीय अवधारणाएं हैं, या "स्तंभ": घरेलू समर्थन, बाजार पहुंच और निर्यात सब्सिडी।

**सेवाओं में व्यापार पर सामान्य समझौता** सेवा क्षेत्र के लिए बहुपक्षीय व्यापार प्रणाली का विस्तार करने के लिए बनाया गया था, उसी तरह जैसे टैरिफ और व्यापार पर सामान्य समझौते (जीएटीटी) ने व्यापारिक व्यापार के लिए ऐसी प्रणाली प्रदान की थी। समझौता जनवरी 1995 में लागू हुआ।

**बौद्धिक संपदा अधिकारों के व्यापार से संबंधित पहलुओं पर समझौता** बौद्धिक संपदा (आईपी) विनियमन के कई रूपों के लिए न्यूनतम मानकों को निर्धारित करता है। 1994 में टैरिफ एंड ट्रेड (GATT) पर सामान्य समझौते के उरुग्वे दौर के अंत में इस पर बातचीत हुई थी।

**स्वच्छता और पादप स्वच्छता उपायों के आवेदन पर समझौता**-जिसे एसपीएस समझौते के रूप में भी जाना जाता है- पर जीएटीटी के उरुग्वे दौर के दौरान बातचीत की गई थी, और 1995 की शुरुआत में विश्व व्यापार संगठन की स्थापना के साथ लागू हुआ। एसपीएस समझौते के तहत, डब्ल्यूटीओ खाद्य सुरक्षा (जीवाणु संदूषक, कीटनाशक, निरीक्षण और लेबलिंग) के साथ-साथ पशु और पौधों के स्वास्थ्य (आयातित कीट और रोग) से संबंधित सदस्यों की नीतियों पर प्रतिबंध लगाता है।

**व्यापार के लिए तकनीकी बाधाओं पर समझौता** विश्व व्यापार संगठन की एक अंतरराष्ट्रीय संधि है। यह टैरिफ और व्यापार पर सामान्य समझौते के उरुग्वे दौर के दौरान बातचीत की गई थी और 1994 के अंत में विश्व व्यापार संगठन की स्थापना के साथ लागू हुई थी। वस्तु सुनिश्चित करती है कि तकनीकी वार्ता और मानक, साथ ही परीक्षण और प्रमाणन प्रक्रियाएं, व्यापार के लिए अनावश्यक बाधाएं पैदा करें"।



सीमा शुल्क मूल्यांकन पर समझौता, जिसे औपचारिक रूप से GATT के अनुच्छेद VII के कार्यान्वयन पर समझौते के रूप में जाना जाता है, सीमा शुल्क मूल्यांकन के तरीकों को निर्धारित करता है जिनका सदस्यों को पालन करना है। मुख्य रूप से, यह "लेनदेन मूल्य" दृष्टिकोण को अपनाता है।

दिसंबर 2013 में, विश्व व्यापार संगठन के भीतर सबसे बड़े समझौते पर हस्ताक्षर किए गए और इसे बाली पैकेज के रूप में जाना जाता है।

#### मुल्यांकन

इसप्रकार विश्व व्यापार संगठन समकालीन विश्व का सर्वाधिक स्वीकृत, व्यवहारिक और प्रभावी संगठन है।

#### गृह कार्य

- 1- विश्व वायापार संगठन के अंतर्गत प्रमुख समझौतों की समीक्षा कीजिए।
- 2- विश्व व्यापार संगठन के कार्यों पर समीक्षात्मक निबन्ध लिखिए।

#### संदर्भ

<https://www.wto.org/>

[https://en.m.wikipedia.org/wiki/World\\_Trade\\_Organization](https://en.m.wikipedia.org/wiki/World_Trade_Organization)

DR. SHAKEEL HUSAIN

DEPARTMENT OF POLITICAL SCIENCE